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Ata da 37ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 23 de novembro de 2022. 

                                                    Deputado Rosemberg Lula Pinto, ad hoc. Às 15h45, o Sr. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade 

de entregar a Comenda Dois de Julho a Sra. Maria Joana Passos, criadora do Projeto Abraço 

à Microcefalia. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Maria Cristina Guimarães Brito, 

Superintendente da Associação Bahiana de Equoterapia; Wagner Andrade, Diretor-Geral da 

Secretaria Municipal de Políticas para Pessoas com Deficiência de Salvador; Zélia Maria Damásio 

Passos, Presidente da Casa da Providência e mãe da homenageada; Jéssica de Sá Valdinucci, 

representante da Família Abraço e mãe de Aila, criança atendida pela organização; e Deputada 

Fátima Nunes Lula. O Sr. Presidente solicitou ao Cerimonial que conduzisse ao Plenário Orlando 

Spínola a Sra. Maria Joana Passos. Esta entrou no Plenário ao som da música “Maria Maria”, entoada 

pela cantora Carolina Bandeira, acompanhada pelas filhas Alice e Gabriela e pelas Sras. Raniere 

Nascimento, mãe de Clara, e Josiane, mãe de Enzo. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado 

Rosemberg Lula Pinto falou da motivação para requerer a concessão da Comenda, dizendo conhecer 

a Sra. Maria Joana há muito tempo e nutrirem uma relação de amizade, fato que lhe permitiu 

acompanhar as transformações que a segunda gestação provocou nela, explicando que em 

decorrência da contaminação por zika vírus, Gabriela nasceu com microcefalia. A atitude da 

homenageada o surpreendeu, pois, a partir do diagnóstico, buscou conhecer mais sobre a epidemia 

que assolou o País em 2015 e participou de cursos na área de desenvolvimento infantil e alterações 

neurológicas causadas pelo vírus. Destacou que a homenageada passou a se identificar e  unir com 

outras famílias na mesma situação, criando a ONG Abraço à Microcefalia, que acolhe e apoia famílias 

acometidas pela condição, prestand atendimento nas áreas de reabilitação, acolhimento e apoio 

social. Chamou atenção para a importância da honraria designada a pessoas que desempenham 

atividades relevantes à sociedade, desejando que, na pessoa de Maria Joana, todas as mães possam 

se sentir homenageadas, vez que todas juntas fazem parte do incansável trabalho que busca dar 

continuidade e visibilidade à causa. Finalizou comprometendo-se a, no próximo mandato, incluir a 

temática na pauta de debates da Casa.  Em seguida, foi apresentado um vídeo com a história da 

ONG Abraço à Microcefalia. A Sra. Jéssica Valdinucci falou que a criação do Projeto Abraço chegou 

em um momento de muita turbulência, dúvida e solidão e criou um espaço de acolhimento e 

compartilhamento de experiências. Disse que hoje o espaço se tornou uma família que luta e ampara 

Presidência do Senhor  



scv/mbnl/cvd/msb 

 

a todos, tornando-os mais fortes e unidos. Concluiu dizendo que o sentimento de gratidão é o que 

resume a iniciativa da Sra. Joana. A Sra. Maria Cristina Guimarães Brito comentou que uma pessoa 

agraciada com a outorga da Comenda é alguém que desenvolveu um trabalho social reconhecido, 

parabenizando a iniciativa da Casa de homenagear os serviços da instituição Abraço à Microcefalia e 

todas as famílias que possuem pessoas com deficiência. O Sr. Wagner Andrade disse representar o 

Prefeito Bruno Reis e a Vice-Prefeita Ana Paula Matos no reconhecimento do trabalho da Sra. Joana 

e na iniciativa do Deputado Rosemberg. Concluiu dizendo que a Secretaria Municipal de Políticas 

para Pessoas com Deficiência está à disposição para, dentro do possível, colaborar com a causa. A 

Sra. Zélia Maria Passos disse que ser mãe de Joana e avó de Gabriela é uma benção e que recebeu 

a trajetória como uma missão agraciada por Deus, pois ter Gabriela nas vidas delas oportunizou a 

criação da Abraço, organização que acolhe com amor crianças com microcefalia. A Deputada Fátima 

Nunes Lula falou que sente o coração bater forte pelo sentimento de amor e carinho que presenciou 

nas pessoas presentes, motivo que justifica ainda mais a homenagem. Ratificou a importância das 

políticas públicas que apoiam as famílias que têm pessoas com algum tipo de deficiência. O Sr. 

Presidente convidou as Sras.: Alice e Gabriela, filhas, Zélia Maria, mãe, Maria Cristina e Jéssica, 

amigas da homenageada, para entregarem, em nome do Poder Legislativo, a Comenda Dois de Julho 

à Sra. Maria Joana Passos, ao som da música Meu Abrigo entoada pela cantora Carolina Bandeira. 

Da tribuna, a condecorada cumprimentou as crianças que foram vítimas do zika vírus por viabilizarem 

a possibilidade de repensar e ressignificar a existência de tantas famílias. Em seguida, na pessoa do 

Deputado Rosemberg Lula Pinto, cumprimentou os componentes da Mesa. Disse que o fenômeno da 

maternidade e da paternidade conduz a um laboratório de experiências inimagináveis, principalmente 

quando é uma maternidade atípica. Contou que quando Alice, a primeira filha, nasceu, descobriu que 

ser mãe é um exercício cotidiano de aprendizagem, mas que quando a filha Gabriela nasceu com a 

síndrome congênita do zika vírus, ela foi provocada a sair da bolha e entender que a dor individual 

pode ser uma cura coletiva. Relatou que teve acesso aos melhores tratamentos para a filha, tempo 

em que percebeu que muitas  outras mães que passavam pelas mesmas angústias não tinham a 

mesma rede de apoio e que a ONG Abraço à Microcefalia é fruto dessa inquietação, pois veio da 

vontade de transformar a dor em amor. Disse que hoje são mais de trezentas e trinta famílias 

fortalecendo e ampliando a rede de apoio que busca afirmar o papel social de luta pelos direitos das 

pessoas com deficiência. Complementou informando que ao longo dos seis anos de existência da 

Abraço foram mais de treze mil atendimentos gratuitos, além de projetos importantes que promovem 

inclusão, capacitação, reabilitação, conexão, pertencimento e, sobretudo, cuidado e afeto. Agradeceu 

a homenagem em nome de todas as famílias que vivem a luta e afirmou que o reconhecimento 

revigora as energias e, em meio a tantos desafios, a convida a continuar. Concluiu falando que o 
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sentimento que emergiu durante a Sessão foi o de amor e gratidão. Após a execução do Hino da 

Bahia, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, 

às 16h55, declarou encerrada a Sessão. 
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